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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 57 DEL 

30/11/2016 

Presidente:” Punto 8 < Approvazione convenzione fra i Comuni per 

la gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova> prego Assessore” 

Longhi:” Grazie Presidente. Allora, questa sera il Consiglio è 

chiamato quindi ad approvare la convenzione tra i Comuni per la 

gestione del Sistema Bibliotecario della Grande Mantova. Faccio 

un breve excursus tanto per rendere edotti un po’ tutti di 

quella che è stata la genesi di questo sistema appunto che mette 

in rete le varie biblioteche della nostra provincia: nasce nel 

2009 con una delibera di Consiglio comunale; nel 2011 si ritiene 

necessario fare una modifica soprattutto degli organi politici 

che la seguono e viene fatta appunto la scorsa legislatura. C’è 

un organo tecnico che appunto è gestito dai funzionari dei 

Comuni che aderiscono a questo sistema bibliotecario; c’è un 

Presidente invece come organo politico e nasce nel 2011 

l’esigenza di affiancare un Comitato di coordinamento che altro 

non è che l’affiancamento dei 2 vicepresidenti (di cui uno è il 

vicario che chiaramente lo sostituisce dal punto di vista 

esecutivo). Gli scopi per cui nasce questo sistema bibliotecario 

sono: l’acquisto centralizzato dei libri; la fornitura di un 

software gestionale; la formazione del personale; la formazione 

e anche appunto gli aggiornamenti di questo software; il 

servizio per chi già ne fruisce lo sapete benissimo del 

<Bibliobus> che in 48 ore permette la possibilità di portare dei 
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volumi e tutti i prodotti che sono appunto messi al servizio da 

questo sistema entro 48 ore anche da una piattaforma informatica 

e quindi c’è questo efficiente servizio; vengono anche 

sovvenzionati delle iniziative culturali; fatte delle donazioni 

di libri; e  c’è anche una gestione diciamo del personale che 

appunto fa parte di questo sistema bibliotecario. Il costo è 

importante ma qui non abbiamo la possibilità di quantificarlo, 

ma c’è un’indicazione appunto nella delibera, fino all’anno 

scorso costava 70 centesimi per abitante, dal 2016 il costo è 

salito a 80 centesimi per abitante riferiti agli abitanti del 

31/12/2015 e quindi nel 2016 sono stati impegnati 11.800 euro 

che appunto servono per gestire e per garantire tutti quegli 

scopi che abbiamo appunto poc’anzi detto.  

Le modifiche che siamo chiamati oggi a prendere appunto in 

considerazione proprio in virtù di questa nuova convenzione le 

vedete appunto elencate: all’articolo 1 è stato inserito il 

Comune di Borgo Virgilio quindi dopo la fusione dei Comuni di 

Borgoforte e di Virgilio; all’articolo 2 sono dettagliati tutti 

i software gestionali che vengono gestiti e che servono appunto 

per gestire tutte le varie biblioteche e viene indicato, sempre 

l’articolo 2; un percorso che è teso alla creazione di un 

sistema bibliotecario unico e perché? Per chi non lo sapesse 

nella Provincia di Mantova abbiamo 3 sistemi: il sistema 

bibliotecario Grande Mantova; il Sistema Legenda e l’Ovest 

Mantovano. Quindi si cerca di creare un Sistema Unico Mantovano, 

ci si dà anche una tempistica entro la quale si cerca di 
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raggiungere questo obiettivo, che sarà il 31/12/2017 e che sarà 

anche la scadenza della Presidenza (appunto coinciderà con 

questo dettaglio). Vi volevo solamente dire (visto che mi sono 

fatto dare oggi per curiosità, ma credo che siano anche utili 

per capire quella che potrà essere l’efficienza di questo 

servizio)che stamattina mi sono fatto fare un’estrazione di 

quanto viene vissuta la nostra biblioteca: nel 2014 avevamo 

7.500 iscritti per i quali non è possibile indicare la 

suddivisione tra minorenni e maggiorenni, in quanto c’è stato il 

passaggio del software gestionale da Sebina a Clavis, e i 

prestiti poco sotto i 7.000 nel 2014; nel 2015 siamo arrivati ad 

avere quasi 8.000 prestiti e 7.800 utenti iscritti …. quindi 

sono aumentati di 300 unità gli iscritti e sono aumentati di un 

migliaio di prestiti, quindi, insomma, credo che comunque, anche 

tutti i cittadini e chi utilizza questo sistema possa 

effettivamente valutarne l’efficacia e credo che appunto il 

nostro Comune e la nostra amministrazione vuole rimanere 

assolutamente in questo sistema e quindi siamo chiamati come 

Consiglio comunale ad esprimerci in tal senso grazie.” 

Presidente:” Grazie Assessore Longhi…. prego De Donno” 

De Donno: ” Io apprezzo il lavoro che è stato fatto in questi 

anni, un lavoro un datato anche, che,  però ha continuato 

progressivamente ad implementare quella che è l’attività della 

nostra Biblioteca … anche in questo caso, il plauso e il grande 

merito e del nostro funzionario Gabriella Annaloro che su questo 

si è impegnata in passato e attualmente in modo generoso proprio 
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senza veramente mai guardare l’orologio. La biblioteca è 

cresciuta, son contentissimo dei dati che il Vice Sindaco ci ha 

fornito, che ci dimostrano che anche negli ultimi due anni 

2014/2015  vi è stato un incremento dell’utilizzo della nostra 

biblioteca che è una biblioteca secondo me preziosa e non mi 

spaventa assolutamente spendere 10 centesimi in più per abitante 

perché ritengo che tutto ciò che viene speso per la cultura è un 

guadagno per la Comunità e di conseguenza io sono 

favorevolissimo a questo investimento che è un investimento 

culturale e mi auguro appunto grande  luce …. Io sono un 

utilizzatore, sotto falso nome in realtà, perché è mia moglie 

che mi viene a prendere i libri, però sono un utilizzatore della 

nostra biblioteca e devo essere sincero è una biblioteca che 

veramente in pochissimo tempo ti procura anche i libri che sono 

a disposizione e quindi il mio voto è sicuramente positivo.” 

Presidente:” Grazie Consigliere De Donno. Altri interventi? 

Prego Papazzoni” 

Papazzoni:” Non aggiungo altro a quanto detto da Giuseppe De 

Donno e il mio vuole essere un intervento più politico e di 

stimolo se vogliamo; mi piace il nome Grande Mantova che viene 

utilizzato per la nostra Biblioteca e chiedo anche più 

politicamente che amministrativamente: visto che le cose in 

sinergia con gli altri Comuni funzionano e sembrano dare 

risultati, chiedo la posizione di questa Amministrazione su un 

futuro eventualmente della Grande Mantova come servizi” 
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Presidente:” Grazie prego. Altri interventi? Prego Imperiali” 

Imperiali:” Anch’io mi associo ai miei colleghi e a Giuseppe De 

Donno, perché, comunque, è un continuo della precedente 

amministrazione e quindi il mio voto sarà favorevole.” 

Presidente:” Grazie, altri interventi? Sindaco … rispondi a 

Papazzoni?” 

Sindaco:” Sì!”  

Presidente:” Prego, prego …” 

Sindaco:” Allora per quanto riguarda - rispondo al Consigliere 

comunale Ivan Papazzoni - ma per quello che si sta facendo, nel 

senso che da mesi si sta lavorando a più livelli e a più fasi e 

con più servizi a un rapporto di collaborazione. Da soli non si 

va da nessuna parte e questo è evidente e quindi il confronto a 

360 gradi con tutti i Comuni limitrofi - penso a Rodrigo, penso 

a Castellucchio, penso a Marcaria, penso a Borgo Virgilio, 

Bagnolo San Vito e a Mantova città e non solo - c’è 

un’attenzione che va oltre il singolo confine geografico. Faccio 

degli esempi concreti: penso al piano neve uno per tutti, che 

sicuramente partirà nel settembre nel 2017 cioè nella seconda 

parte dell’anno e anche questo è stato impostato in sinergia con 

i Comuni citati penso a Borgo Virgilio, penso a San Giorgio, 

penso a Marmirolo su tutti e quindi così come diversi sono stati 

i momenti di confronto anche col Comune capoluogo per quanto 

riguarda i singoli servizi, penso alla Polizia Locale. E faccio 

un esempio, ma non solo col Comune capoluogo, penso a tutti gli 
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enti, gli ottimi rapporti che abbiamo con la Prefettura, con la 

Questura …. le nostre telecamere vedo in sala dal Comandante 

Colli che sono direttamente in contatto h 24 con le centrali 

operative cittadine … Quindi la volontà di continuare su questo 

percorso c’è assolutamente: noi lunedì saremo a Rodigo anche per 

questo a ragionare insieme al Sindaco Chizzoni di ulteriori 

sinergie. Lavoriamo e soprattutto pensiamo e ci confrontiamo per 

capire quali possono essere le soluzioni migliori per tutte le 

nostre frazioni e in questo è in continuo divenire questa nostra 

azione amministrativa grazie.” 

Presidente:” Grazie, se non ci sono altri interventi mettiamo in 

votazione il punto 8 <Approvazione convenzione fra Comuni per la 

gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova>, chi è favorevole alzi la mano …”. 
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Presidente:” Grazie prego. Altri interventi? Prego Imperiali” 
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Papazzoni?” 
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parte dell’anno e anche questo è stato impostato in sinergia con 

i Comuni citati penso a Borgo Virgilio, penso a San Giorgio, 

penso a Marmirolo su tutti e quindi così come diversi sono stati 

i momenti di confronto anche col Comune capoluogo per quanto 

riguarda i singoli servizi, penso alla Polizia Locale. E faccio 

un esempio, ma non solo col Comune capoluogo, penso a tutti gli 



6 

 

enti, gli ottimi rapporti che abbiamo con la Prefettura, con la 

Questura …. le nostre telecamere vedo in sala dal Comandante 

Colli che sono direttamente in contatto h 24 con le centrali 

operative cittadine … Quindi la volontà di continuare su questo 

percorso c’è assolutamente: noi lunedì saremo a Rodigo anche per 

questo a ragionare insieme al Sindaco Chizzoni di ulteriori 

sinergie. Lavoriamo e soprattutto pensiamo e ci confrontiamo per 

capire quali possono essere le soluzioni migliori per tutte le 

nostre frazioni e in questo è in continuo divenire questa nostra 

azione amministrativa grazie.” 

Presidente:” Grazie, se non ci sono altri interventi mettiamo in 

votazione il punto 8 <Approvazione convenzione fra Comuni per la 

gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova>, chi è favorevole alzi la mano …”. 



1 

 

ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 57 DEL 

30/11/2016 

Presidente:” Punto 8 < Approvazione convenzione fra i Comuni per 

la gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova> prego Assessore” 

Longhi:” Grazie Presidente. Allora, questa sera il Consiglio è 

chiamato quindi ad approvare la convenzione tra i Comuni per la 

gestione del Sistema Bibliotecario della Grande Mantova. Faccio 

un breve excursus tanto per rendere edotti un po’ tutti di 

quella che è stata la genesi di questo sistema appunto che mette 

in rete le varie biblioteche della nostra provincia: nasce nel 

2009 con una delibera di Consiglio comunale; nel 2011 si ritiene 

necessario fare una modifica soprattutto degli organi politici 

che la seguono e viene fatta appunto la scorsa legislatura. C’è 

un organo tecnico che appunto è gestito dai funzionari dei 

Comuni che aderiscono a questo sistema bibliotecario; c’è un 

Presidente invece come organo politico e nasce nel 2011 

l’esigenza di affiancare un Comitato di coordinamento che altro 

non è che l’affiancamento dei 2 vicepresidenti (di cui uno è il 

vicario che chiaramente lo sostituisce dal punto di vista 

esecutivo). Gli scopi per cui nasce questo sistema bibliotecario 

sono: l’acquisto centralizzato dei libri; la fornitura di un 

software gestionale; la formazione del personale; la formazione 

e anche appunto gli aggiornamenti di questo software; il 

servizio per chi già ne fruisce lo sapete benissimo del 

<Bibliobus> che in 48 ore permette la possibilità di portare dei 



2 

 

volumi e tutti i prodotti che sono appunto messi al servizio da 

questo sistema entro 48 ore anche da una piattaforma informatica 

e quindi c’è questo efficiente servizio; vengono anche 

sovvenzionati delle iniziative culturali; fatte delle donazioni 

di libri; e  c’è anche una gestione diciamo del personale che 

appunto fa parte di questo sistema bibliotecario. Il costo è 

importante ma qui non abbiamo la possibilità di quantificarlo, 

ma c’è un’indicazione appunto nella delibera, fino all’anno 

scorso costava 70 centesimi per abitante, dal 2016 il costo è 

salito a 80 centesimi per abitante riferiti agli abitanti del 

31/12/2015 e quindi nel 2016 sono stati impegnati 11.800 euro 

che appunto servono per gestire e per garantire tutti quegli 

scopi che abbiamo appunto poc’anzi detto.  

Le modifiche che siamo chiamati oggi a prendere appunto in 

considerazione proprio in virtù di questa nuova convenzione le 

vedete appunto elencate: all’articolo 1 è stato inserito il 

Comune di Borgo Virgilio quindi dopo la fusione dei Comuni di 

Borgoforte e di Virgilio; all’articolo 2 sono dettagliati tutti 

i software gestionali che vengono gestiti e che servono appunto 

per gestire tutte le varie biblioteche e viene indicato, sempre 

l’articolo 2; un percorso che è teso alla creazione di un 

sistema bibliotecario unico e perché? Per chi non lo sapesse 

nella Provincia di Mantova abbiamo 3 sistemi: il sistema 

bibliotecario Grande Mantova; il Sistema Legenda e l’Ovest 

Mantovano. Quindi si cerca di creare un Sistema Unico Mantovano, 

ci si dà anche una tempistica entro la quale si cerca di 



3 

 

raggiungere questo obiettivo, che sarà il 31/12/2017 e che sarà 

anche la scadenza della Presidenza (appunto coinciderà con 

questo dettaglio). Vi volevo solamente dire (visto che mi sono 

fatto dare oggi per curiosità, ma credo che siano anche utili 

per capire quella che potrà essere l’efficienza di questo 

servizio)che stamattina mi sono fatto fare un’estrazione di 

quanto viene vissuta la nostra biblioteca: nel 2014 avevamo 

7.500 iscritti per i quali non è possibile indicare la 

suddivisione tra minorenni e maggiorenni, in quanto c’è stato il 

passaggio del software gestionale da Sebina a Clavis, e i 

prestiti poco sotto i 7.000 nel 2014; nel 2015 siamo arrivati ad 

avere quasi 8.000 prestiti e 7.800 utenti iscritti …. quindi 

sono aumentati di 300 unità gli iscritti e sono aumentati di un 

migliaio di prestiti, quindi, insomma, credo che comunque, anche 

tutti i cittadini e chi utilizza questo sistema possa 

effettivamente valutarne l’efficacia e credo che appunto il 

nostro Comune e la nostra amministrazione vuole rimanere 

assolutamente in questo sistema e quindi siamo chiamati come 

Consiglio comunale ad esprimerci in tal senso grazie.” 

Presidente:” Grazie Assessore Longhi…. prego De Donno” 

De Donno: ” Io apprezzo il lavoro che è stato fatto in questi 

anni, un lavoro un datato anche, che,  però ha continuato 

progressivamente ad implementare quella che è l’attività della 

nostra Biblioteca … anche in questo caso, il plauso e il grande 

merito e del nostro funzionario Gabriella Annaloro che su questo 

si è impegnata in passato e attualmente in modo generoso proprio 



4 

 

senza veramente mai guardare l’orologio. La biblioteca è 

cresciuta, son contentissimo dei dati che il Vice Sindaco ci ha 

fornito, che ci dimostrano che anche negli ultimi due anni 

2014/2015  vi è stato un incremento dell’utilizzo della nostra 

biblioteca che è una biblioteca secondo me preziosa e non mi 

spaventa assolutamente spendere 10 centesimi in più per abitante 

perché ritengo che tutto ciò che viene speso per la cultura è un 

guadagno per la Comunità e di conseguenza io sono 

favorevolissimo a questo investimento che è un investimento 

culturale e mi auguro appunto grande  luce …. Io sono un 

utilizzatore, sotto falso nome in realtà, perché è mia moglie 

che mi viene a prendere i libri, però sono un utilizzatore della 

nostra biblioteca e devo essere sincero è una biblioteca che 

veramente in pochissimo tempo ti procura anche i libri che sono 

a disposizione e quindi il mio voto è sicuramente positivo.” 

Presidente:” Grazie Consigliere De Donno. Altri interventi? 

Prego Papazzoni” 

Papazzoni:” Non aggiungo altro a quanto detto da Giuseppe De 

Donno e il mio vuole essere un intervento più politico e di 

stimolo se vogliamo; mi piace il nome Grande Mantova che viene 

utilizzato per la nostra Biblioteca e chiedo anche più 

politicamente che amministrativamente: visto che le cose in 

sinergia con gli altri Comuni funzionano e sembrano dare 

risultati, chiedo la posizione di questa Amministrazione su un 

futuro eventualmente della Grande Mantova come servizi” 



5 

 

Presidente:” Grazie prego. Altri interventi? Prego Imperiali” 
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Presidente:” Grazie, altri interventi? Sindaco … rispondi a 

Papazzoni?” 

Sindaco:” Sì!”  

Presidente:” Prego, prego …” 

Sindaco:” Allora per quanto riguarda - rispondo al Consigliere 

comunale Ivan Papazzoni - ma per quello che si sta facendo, nel 

senso che da mesi si sta lavorando a più livelli e a più fasi e 

con più servizi a un rapporto di collaborazione. Da soli non si 

va da nessuna parte e questo è evidente e quindi il confronto a 

360 gradi con tutti i Comuni limitrofi - penso a Rodrigo, penso 

a Castellucchio, penso a Marcaria, penso a Borgo Virgilio, 

Bagnolo San Vito e a Mantova città e non solo - c’è 

un’attenzione che va oltre il singolo confine geografico. Faccio 

degli esempi concreti: penso al piano neve uno per tutti, che 

sicuramente partirà nel settembre nel 2017 cioè nella seconda 

parte dell’anno e anche questo è stato impostato in sinergia con 

i Comuni citati penso a Borgo Virgilio, penso a San Giorgio, 

penso a Marmirolo su tutti e quindi così come diversi sono stati 

i momenti di confronto anche col Comune capoluogo per quanto 

riguarda i singoli servizi, penso alla Polizia Locale. E faccio 

un esempio, ma non solo col Comune capoluogo, penso a tutti gli 
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enti, gli ottimi rapporti che abbiamo con la Prefettura, con la 

Questura …. le nostre telecamere vedo in sala dal Comandante 

Colli che sono direttamente in contatto h 24 con le centrali 

operative cittadine … Quindi la volontà di continuare su questo 

percorso c’è assolutamente: noi lunedì saremo a Rodigo anche per 

questo a ragionare insieme al Sindaco Chizzoni di ulteriori 

sinergie. Lavoriamo e soprattutto pensiamo e ci confrontiamo per 

capire quali possono essere le soluzioni migliori per tutte le 

nostre frazioni e in questo è in continuo divenire questa nostra 

azione amministrativa grazie.” 

Presidente:” Grazie, se non ci sono altri interventi mettiamo in 

votazione il punto 8 <Approvazione convenzione fra Comuni per la 

gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova>, chi è favorevole alzi la mano …”. 



1 

 

ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 57 DEL 

30/11/2016 

Presidente:” Punto 8 < Approvazione convenzione fra i Comuni per 

la gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova> prego Assessore” 

Longhi:” Grazie Presidente. Allora, questa sera il Consiglio è 

chiamato quindi ad approvare la convenzione tra i Comuni per la 

gestione del Sistema Bibliotecario della Grande Mantova. Faccio 

un breve excursus tanto per rendere edotti un po’ tutti di 

quella che è stata la genesi di questo sistema appunto che mette 

in rete le varie biblioteche della nostra provincia: nasce nel 

2009 con una delibera di Consiglio comunale; nel 2011 si ritiene 

necessario fare una modifica soprattutto degli organi politici 

che la seguono e viene fatta appunto la scorsa legislatura. C’è 

un organo tecnico che appunto è gestito dai funzionari dei 

Comuni che aderiscono a questo sistema bibliotecario; c’è un 

Presidente invece come organo politico e nasce nel 2011 

l’esigenza di affiancare un Comitato di coordinamento che altro 

non è che l’affiancamento dei 2 vicepresidenti (di cui uno è il 

vicario che chiaramente lo sostituisce dal punto di vista 

esecutivo). Gli scopi per cui nasce questo sistema bibliotecario 

sono: l’acquisto centralizzato dei libri; la fornitura di un 

software gestionale; la formazione del personale; la formazione 

e anche appunto gli aggiornamenti di questo software; il 

servizio per chi già ne fruisce lo sapete benissimo del 

<Bibliobus> che in 48 ore permette la possibilità di portare dei 
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volumi e tutti i prodotti che sono appunto messi al servizio da 

questo sistema entro 48 ore anche da una piattaforma informatica 

e quindi c’è questo efficiente servizio; vengono anche 

sovvenzionati delle iniziative culturali; fatte delle donazioni 

di libri; e  c’è anche una gestione diciamo del personale che 

appunto fa parte di questo sistema bibliotecario. Il costo è 

importante ma qui non abbiamo la possibilità di quantificarlo, 

ma c’è un’indicazione appunto nella delibera, fino all’anno 

scorso costava 70 centesimi per abitante, dal 2016 il costo è 

salito a 80 centesimi per abitante riferiti agli abitanti del 

31/12/2015 e quindi nel 2016 sono stati impegnati 11.800 euro 

che appunto servono per gestire e per garantire tutti quegli 

scopi che abbiamo appunto poc’anzi detto.  

Le modifiche che siamo chiamati oggi a prendere appunto in 

considerazione proprio in virtù di questa nuova convenzione le 

vedete appunto elencate: all’articolo 1 è stato inserito il 

Comune di Borgo Virgilio quindi dopo la fusione dei Comuni di 

Borgoforte e di Virgilio; all’articolo 2 sono dettagliati tutti 

i software gestionali che vengono gestiti e che servono appunto 

per gestire tutte le varie biblioteche e viene indicato, sempre 

l’articolo 2; un percorso che è teso alla creazione di un 

sistema bibliotecario unico e perché? Per chi non lo sapesse 

nella Provincia di Mantova abbiamo 3 sistemi: il sistema 

bibliotecario Grande Mantova; il Sistema Legenda e l’Ovest 

Mantovano. Quindi si cerca di creare un Sistema Unico Mantovano, 

ci si dà anche una tempistica entro la quale si cerca di 
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raggiungere questo obiettivo, che sarà il 31/12/2017 e che sarà 

anche la scadenza della Presidenza (appunto coinciderà con 

questo dettaglio). Vi volevo solamente dire (visto che mi sono 

fatto dare oggi per curiosità, ma credo che siano anche utili 

per capire quella che potrà essere l’efficienza di questo 

servizio)che stamattina mi sono fatto fare un’estrazione di 

quanto viene vissuta la nostra biblioteca: nel 2014 avevamo 

7.500 iscritti per i quali non è possibile indicare la 

suddivisione tra minorenni e maggiorenni, in quanto c’è stato il 

passaggio del software gestionale da Sebina a Clavis, e i 

prestiti poco sotto i 7.000 nel 2014; nel 2015 siamo arrivati ad 

avere quasi 8.000 prestiti e 7.800 utenti iscritti …. quindi 

sono aumentati di 300 unità gli iscritti e sono aumentati di un 

migliaio di prestiti, quindi, insomma, credo che comunque, anche 

tutti i cittadini e chi utilizza questo sistema possa 

effettivamente valutarne l’efficacia e credo che appunto il 

nostro Comune e la nostra amministrazione vuole rimanere 

assolutamente in questo sistema e quindi siamo chiamati come 

Consiglio comunale ad esprimerci in tal senso grazie.” 

Presidente:” Grazie Assessore Longhi…. prego De Donno” 

De Donno: ” Io apprezzo il lavoro che è stato fatto in questi 

anni, un lavoro un datato anche, che,  però ha continuato 

progressivamente ad implementare quella che è l’attività della 

nostra Biblioteca … anche in questo caso, il plauso e il grande 

merito e del nostro funzionario Gabriella Annaloro che su questo 

si è impegnata in passato e attualmente in modo generoso proprio 
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senza veramente mai guardare l’orologio. La biblioteca è 

cresciuta, son contentissimo dei dati che il Vice Sindaco ci ha 

fornito, che ci dimostrano che anche negli ultimi due anni 

2014/2015  vi è stato un incremento dell’utilizzo della nostra 

biblioteca che è una biblioteca secondo me preziosa e non mi 

spaventa assolutamente spendere 10 centesimi in più per abitante 

perché ritengo che tutto ciò che viene speso per la cultura è un 

guadagno per la Comunità e di conseguenza io sono 

favorevolissimo a questo investimento che è un investimento 

culturale e mi auguro appunto grande  luce …. Io sono un 

utilizzatore, sotto falso nome in realtà, perché è mia moglie 

che mi viene a prendere i libri, però sono un utilizzatore della 

nostra biblioteca e devo essere sincero è una biblioteca che 

veramente in pochissimo tempo ti procura anche i libri che sono 

a disposizione e quindi il mio voto è sicuramente positivo.” 

Presidente:” Grazie Consigliere De Donno. Altri interventi? 

Prego Papazzoni” 

Papazzoni:” Non aggiungo altro a quanto detto da Giuseppe De 

Donno e il mio vuole essere un intervento più politico e di 

stimolo se vogliamo; mi piace il nome Grande Mantova che viene 

utilizzato per la nostra Biblioteca e chiedo anche più 

politicamente che amministrativamente: visto che le cose in 

sinergia con gli altri Comuni funzionano e sembrano dare 

risultati, chiedo la posizione di questa Amministrazione su un 

futuro eventualmente della Grande Mantova come servizi” 
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Presidente:” Grazie prego. Altri interventi? Prego Imperiali” 

Imperiali:” Anch’io mi associo ai miei colleghi e a Giuseppe De 

Donno, perché, comunque, è un continuo della precedente 

amministrazione e quindi il mio voto sarà favorevole.” 

Presidente:” Grazie, altri interventi? Sindaco … rispondi a 

Papazzoni?” 

Sindaco:” Sì!”  

Presidente:” Prego, prego …” 

Sindaco:” Allora per quanto riguarda - rispondo al Consigliere 

comunale Ivan Papazzoni - ma per quello che si sta facendo, nel 

senso che da mesi si sta lavorando a più livelli e a più fasi e 

con più servizi a un rapporto di collaborazione. Da soli non si 

va da nessuna parte e questo è evidente e quindi il confronto a 

360 gradi con tutti i Comuni limitrofi - penso a Rodrigo, penso 

a Castellucchio, penso a Marcaria, penso a Borgo Virgilio, 

Bagnolo San Vito e a Mantova città e non solo - c’è 

un’attenzione che va oltre il singolo confine geografico. Faccio 

degli esempi concreti: penso al piano neve uno per tutti, che 

sicuramente partirà nel settembre nel 2017 cioè nella seconda 

parte dell’anno e anche questo è stato impostato in sinergia con 

i Comuni citati penso a Borgo Virgilio, penso a San Giorgio, 

penso a Marmirolo su tutti e quindi così come diversi sono stati 

i momenti di confronto anche col Comune capoluogo per quanto 

riguarda i singoli servizi, penso alla Polizia Locale. E faccio 

un esempio, ma non solo col Comune capoluogo, penso a tutti gli 
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enti, gli ottimi rapporti che abbiamo con la Prefettura, con la 

Questura …. le nostre telecamere vedo in sala dal Comandante 

Colli che sono direttamente in contatto h 24 con le centrali 

operative cittadine … Quindi la volontà di continuare su questo 

percorso c’è assolutamente: noi lunedì saremo a Rodigo anche per 

questo a ragionare insieme al Sindaco Chizzoni di ulteriori 

sinergie. Lavoriamo e soprattutto pensiamo e ci confrontiamo per 

capire quali possono essere le soluzioni migliori per tutte le 

nostre frazioni e in questo è in continuo divenire questa nostra 

azione amministrativa grazie.” 

Presidente:” Grazie, se non ci sono altri interventi mettiamo in 

votazione il punto 8 <Approvazione convenzione fra Comuni per la 

gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova>, chi è favorevole alzi la mano …”. 
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 57 DEL 

30/11/2016 

Presidente:” Punto 8 < Approvazione convenzione fra i Comuni per 

la gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova> prego Assessore” 

Longhi:” Grazie Presidente. Allora, questa sera il Consiglio è 

chiamato quindi ad approvare la convenzione tra i Comuni per la 

gestione del Sistema Bibliotecario della Grande Mantova. Faccio 

un breve excursus tanto per rendere edotti un po’ tutti di 

quella che è stata la genesi di questo sistema appunto che mette 

in rete le varie biblioteche della nostra provincia: nasce nel 

2009 con una delibera di Consiglio comunale; nel 2011 si ritiene 

necessario fare una modifica soprattutto degli organi politici 

che la seguono e viene fatta appunto la scorsa legislatura. C’è 

un organo tecnico che appunto è gestito dai funzionari dei 

Comuni che aderiscono a questo sistema bibliotecario; c’è un 

Presidente invece come organo politico e nasce nel 2011 

l’esigenza di affiancare un Comitato di coordinamento che altro 

non è che l’affiancamento dei 2 vicepresidenti (di cui uno è il 

vicario che chiaramente lo sostituisce dal punto di vista 

esecutivo). Gli scopi per cui nasce questo sistema bibliotecario 

sono: l’acquisto centralizzato dei libri; la fornitura di un 

software gestionale; la formazione del personale; la formazione 

e anche appunto gli aggiornamenti di questo software; il 

servizio per chi già ne fruisce lo sapete benissimo del 

<Bibliobus> che in 48 ore permette la possibilità di portare dei 



2 

 

volumi e tutti i prodotti che sono appunto messi al servizio da 

questo sistema entro 48 ore anche da una piattaforma informatica 

e quindi c’è questo efficiente servizio; vengono anche 

sovvenzionati delle iniziative culturali; fatte delle donazioni 

di libri; e  c’è anche una gestione diciamo del personale che 

appunto fa parte di questo sistema bibliotecario. Il costo è 

importante ma qui non abbiamo la possibilità di quantificarlo, 

ma c’è un’indicazione appunto nella delibera, fino all’anno 

scorso costava 70 centesimi per abitante, dal 2016 il costo è 

salito a 80 centesimi per abitante riferiti agli abitanti del 

31/12/2015 e quindi nel 2016 sono stati impegnati 11.800 euro 

che appunto servono per gestire e per garantire tutti quegli 

scopi che abbiamo appunto poc’anzi detto.  

Le modifiche che siamo chiamati oggi a prendere appunto in 

considerazione proprio in virtù di questa nuova convenzione le 

vedete appunto elencate: all’articolo 1 è stato inserito il 

Comune di Borgo Virgilio quindi dopo la fusione dei Comuni di 

Borgoforte e di Virgilio; all’articolo 2 sono dettagliati tutti 

i software gestionali che vengono gestiti e che servono appunto 

per gestire tutte le varie biblioteche e viene indicato, sempre 

l’articolo 2; un percorso che è teso alla creazione di un 

sistema bibliotecario unico e perché? Per chi non lo sapesse 

nella Provincia di Mantova abbiamo 3 sistemi: il sistema 

bibliotecario Grande Mantova; il Sistema Legenda e l’Ovest 

Mantovano. Quindi si cerca di creare un Sistema Unico Mantovano, 

ci si dà anche una tempistica entro la quale si cerca di 
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raggiungere questo obiettivo, che sarà il 31/12/2017 e che sarà 

anche la scadenza della Presidenza (appunto coinciderà con 

questo dettaglio). Vi volevo solamente dire (visto che mi sono 

fatto dare oggi per curiosità, ma credo che siano anche utili 

per capire quella che potrà essere l’efficienza di questo 

servizio)che stamattina mi sono fatto fare un’estrazione di 

quanto viene vissuta la nostra biblioteca: nel 2014 avevamo 

7.500 iscritti per i quali non è possibile indicare la 

suddivisione tra minorenni e maggiorenni, in quanto c’è stato il 

passaggio del software gestionale da Sebina a Clavis, e i 

prestiti poco sotto i 7.000 nel 2014; nel 2015 siamo arrivati ad 

avere quasi 8.000 prestiti e 7.800 utenti iscritti …. quindi 

sono aumentati di 300 unità gli iscritti e sono aumentati di un 

migliaio di prestiti, quindi, insomma, credo che comunque, anche 

tutti i cittadini e chi utilizza questo sistema possa 

effettivamente valutarne l’efficacia e credo che appunto il 

nostro Comune e la nostra amministrazione vuole rimanere 

assolutamente in questo sistema e quindi siamo chiamati come 

Consiglio comunale ad esprimerci in tal senso grazie.” 

Presidente:” Grazie Assessore Longhi…. prego De Donno” 

De Donno: ” Io apprezzo il lavoro che è stato fatto in questi 

anni, un lavoro un datato anche, che,  però ha continuato 

progressivamente ad implementare quella che è l’attività della 

nostra Biblioteca … anche in questo caso, il plauso e il grande 

merito e del nostro funzionario Gabriella Annaloro che su questo 

si è impegnata in passato e attualmente in modo generoso proprio 
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senza veramente mai guardare l’orologio. La biblioteca è 

cresciuta, son contentissimo dei dati che il Vice Sindaco ci ha 

fornito, che ci dimostrano che anche negli ultimi due anni 

2014/2015  vi è stato un incremento dell’utilizzo della nostra 

biblioteca che è una biblioteca secondo me preziosa e non mi 

spaventa assolutamente spendere 10 centesimi in più per abitante 

perché ritengo che tutto ciò che viene speso per la cultura è un 

guadagno per la Comunità e di conseguenza io sono 

favorevolissimo a questo investimento che è un investimento 

culturale e mi auguro appunto grande  luce …. Io sono un 

utilizzatore, sotto falso nome in realtà, perché è mia moglie 

che mi viene a prendere i libri, però sono un utilizzatore della 

nostra biblioteca e devo essere sincero è una biblioteca che 

veramente in pochissimo tempo ti procura anche i libri che sono 

a disposizione e quindi il mio voto è sicuramente positivo.” 

Presidente:” Grazie Consigliere De Donno. Altri interventi? 

Prego Papazzoni” 

Papazzoni:” Non aggiungo altro a quanto detto da Giuseppe De 

Donno e il mio vuole essere un intervento più politico e di 

stimolo se vogliamo; mi piace il nome Grande Mantova che viene 

utilizzato per la nostra Biblioteca e chiedo anche più 

politicamente che amministrativamente: visto che le cose in 

sinergia con gli altri Comuni funzionano e sembrano dare 

risultati, chiedo la posizione di questa Amministrazione su un 

futuro eventualmente della Grande Mantova come servizi” 
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Presidente:” Grazie prego. Altri interventi? Prego Imperiali” 

Imperiali:” Anch’io mi associo ai miei colleghi e a Giuseppe De 

Donno, perché, comunque, è un continuo della precedente 

amministrazione e quindi il mio voto sarà favorevole.” 

Presidente:” Grazie, altri interventi? Sindaco … rispondi a 

Papazzoni?” 

Sindaco:” Sì!”  

Presidente:” Prego, prego …” 

Sindaco:” Allora per quanto riguarda - rispondo al Consigliere 

comunale Ivan Papazzoni - ma per quello che si sta facendo, nel 

senso che da mesi si sta lavorando a più livelli e a più fasi e 

con più servizi a un rapporto di collaborazione. Da soli non si 

va da nessuna parte e questo è evidente e quindi il confronto a 

360 gradi con tutti i Comuni limitrofi - penso a Rodrigo, penso 

a Castellucchio, penso a Marcaria, penso a Borgo Virgilio, 

Bagnolo San Vito e a Mantova città e non solo - c’è 

un’attenzione che va oltre il singolo confine geografico. Faccio 

degli esempi concreti: penso al piano neve uno per tutti, che 

sicuramente partirà nel settembre nel 2017 cioè nella seconda 

parte dell’anno e anche questo è stato impostato in sinergia con 

i Comuni citati penso a Borgo Virgilio, penso a San Giorgio, 

penso a Marmirolo su tutti e quindi così come diversi sono stati 

i momenti di confronto anche col Comune capoluogo per quanto 

riguarda i singoli servizi, penso alla Polizia Locale. E faccio 

un esempio, ma non solo col Comune capoluogo, penso a tutti gli 
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enti, gli ottimi rapporti che abbiamo con la Prefettura, con la 

Questura …. le nostre telecamere vedo in sala dal Comandante 

Colli che sono direttamente in contatto h 24 con le centrali 

operative cittadine … Quindi la volontà di continuare su questo 

percorso c’è assolutamente: noi lunedì saremo a Rodigo anche per 

questo a ragionare insieme al Sindaco Chizzoni di ulteriori 

sinergie. Lavoriamo e soprattutto pensiamo e ci confrontiamo per 

capire quali possono essere le soluzioni migliori per tutte le 

nostre frazioni e in questo è in continuo divenire questa nostra 

azione amministrativa grazie.” 

Presidente:” Grazie, se non ci sono altri interventi mettiamo in 

votazione il punto 8 <Approvazione convenzione fra Comuni per la 

gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova>, chi è favorevole alzi la mano …”. 
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 57 DEL 

30/11/2016 

Presidente:” Punto 8 < Approvazione convenzione fra i Comuni per 

la gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova> prego Assessore” 

Longhi:” Grazie Presidente. Allora, questa sera il Consiglio è 

chiamato quindi ad approvare la convenzione tra i Comuni per la 

gestione del Sistema Bibliotecario della Grande Mantova. Faccio 

un breve excursus tanto per rendere edotti un po’ tutti di 

quella che è stata la genesi di questo sistema appunto che mette 

in rete le varie biblioteche della nostra provincia: nasce nel 

2009 con una delibera di Consiglio comunale; nel 2011 si ritiene 

necessario fare una modifica soprattutto degli organi politici 

che la seguono e viene fatta appunto la scorsa legislatura. C’è 

un organo tecnico che appunto è gestito dai funzionari dei 

Comuni che aderiscono a questo sistema bibliotecario; c’è un 

Presidente invece come organo politico e nasce nel 2011 

l’esigenza di affiancare un Comitato di coordinamento che altro 

non è che l’affiancamento dei 2 vicepresidenti (di cui uno è il 

vicario che chiaramente lo sostituisce dal punto di vista 

esecutivo). Gli scopi per cui nasce questo sistema bibliotecario 

sono: l’acquisto centralizzato dei libri; la fornitura di un 

software gestionale; la formazione del personale; la formazione 

e anche appunto gli aggiornamenti di questo software; il 

servizio per chi già ne fruisce lo sapete benissimo del 

<Bibliobus> che in 48 ore permette la possibilità di portare dei 
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volumi e tutti i prodotti che sono appunto messi al servizio da 

questo sistema entro 48 ore anche da una piattaforma informatica 

e quindi c’è questo efficiente servizio; vengono anche 

sovvenzionati delle iniziative culturali; fatte delle donazioni 

di libri; e  c’è anche una gestione diciamo del personale che 

appunto fa parte di questo sistema bibliotecario. Il costo è 

importante ma qui non abbiamo la possibilità di quantificarlo, 

ma c’è un’indicazione appunto nella delibera, fino all’anno 

scorso costava 70 centesimi per abitante, dal 2016 il costo è 

salito a 80 centesimi per abitante riferiti agli abitanti del 

31/12/2015 e quindi nel 2016 sono stati impegnati 11.800 euro 

che appunto servono per gestire e per garantire tutti quegli 

scopi che abbiamo appunto poc’anzi detto.  

Le modifiche che siamo chiamati oggi a prendere appunto in 

considerazione proprio in virtù di questa nuova convenzione le 

vedete appunto elencate: all’articolo 1 è stato inserito il 

Comune di Borgo Virgilio quindi dopo la fusione dei Comuni di 

Borgoforte e di Virgilio; all’articolo 2 sono dettagliati tutti 

i software gestionali che vengono gestiti e che servono appunto 

per gestire tutte le varie biblioteche e viene indicato, sempre 

l’articolo 2; un percorso che è teso alla creazione di un 

sistema bibliotecario unico e perché? Per chi non lo sapesse 

nella Provincia di Mantova abbiamo 3 sistemi: il sistema 

bibliotecario Grande Mantova; il Sistema Legenda e l’Ovest 

Mantovano. Quindi si cerca di creare un Sistema Unico Mantovano, 

ci si dà anche una tempistica entro la quale si cerca di 
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raggiungere questo obiettivo, che sarà il 31/12/2017 e che sarà 

anche la scadenza della Presidenza (appunto coinciderà con 

questo dettaglio). Vi volevo solamente dire (visto che mi sono 

fatto dare oggi per curiosità, ma credo che siano anche utili 

per capire quella che potrà essere l’efficienza di questo 

servizio)che stamattina mi sono fatto fare un’estrazione di 

quanto viene vissuta la nostra biblioteca: nel 2014 avevamo 

7.500 iscritti per i quali non è possibile indicare la 

suddivisione tra minorenni e maggiorenni, in quanto c’è stato il 

passaggio del software gestionale da Sebina a Clavis, e i 

prestiti poco sotto i 7.000 nel 2014; nel 2015 siamo arrivati ad 

avere quasi 8.000 prestiti e 7.800 utenti iscritti …. quindi 

sono aumentati di 300 unità gli iscritti e sono aumentati di un 

migliaio di prestiti, quindi, insomma, credo che comunque, anche 

tutti i cittadini e chi utilizza questo sistema possa 

effettivamente valutarne l’efficacia e credo che appunto il 

nostro Comune e la nostra amministrazione vuole rimanere 

assolutamente in questo sistema e quindi siamo chiamati come 

Consiglio comunale ad esprimerci in tal senso grazie.” 

Presidente:” Grazie Assessore Longhi…. prego De Donno” 

De Donno: ” Io apprezzo il lavoro che è stato fatto in questi 

anni, un lavoro un datato anche, che,  però ha continuato 

progressivamente ad implementare quella che è l’attività della 

nostra Biblioteca … anche in questo caso, il plauso e il grande 

merito e del nostro funzionario Gabriella Annaloro che su questo 

si è impegnata in passato e attualmente in modo generoso proprio 
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senza veramente mai guardare l’orologio. La biblioteca è 

cresciuta, son contentissimo dei dati che il Vice Sindaco ci ha 

fornito, che ci dimostrano che anche negli ultimi due anni 

2014/2015  vi è stato un incremento dell’utilizzo della nostra 

biblioteca che è una biblioteca secondo me preziosa e non mi 

spaventa assolutamente spendere 10 centesimi in più per abitante 

perché ritengo che tutto ciò che viene speso per la cultura è un 

guadagno per la Comunità e di conseguenza io sono 

favorevolissimo a questo investimento che è un investimento 

culturale e mi auguro appunto grande  luce …. Io sono un 

utilizzatore, sotto falso nome in realtà, perché è mia moglie 

che mi viene a prendere i libri, però sono un utilizzatore della 

nostra biblioteca e devo essere sincero è una biblioteca che 

veramente in pochissimo tempo ti procura anche i libri che sono 

a disposizione e quindi il mio voto è sicuramente positivo.” 

Presidente:” Grazie Consigliere De Donno. Altri interventi? 

Prego Papazzoni” 

Papazzoni:” Non aggiungo altro a quanto detto da Giuseppe De 

Donno e il mio vuole essere un intervento più politico e di 

stimolo se vogliamo; mi piace il nome Grande Mantova che viene 

utilizzato per la nostra Biblioteca e chiedo anche più 

politicamente che amministrativamente: visto che le cose in 

sinergia con gli altri Comuni funzionano e sembrano dare 

risultati, chiedo la posizione di questa Amministrazione su un 

futuro eventualmente della Grande Mantova come servizi” 
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Presidente:” Grazie prego. Altri interventi? Prego Imperiali” 

Imperiali:” Anch’io mi associo ai miei colleghi e a Giuseppe De 

Donno, perché, comunque, è un continuo della precedente 

amministrazione e quindi il mio voto sarà favorevole.” 

Presidente:” Grazie, altri interventi? Sindaco … rispondi a 

Papazzoni?” 

Sindaco:” Sì!”  

Presidente:” Prego, prego …” 

Sindaco:” Allora per quanto riguarda - rispondo al Consigliere 

comunale Ivan Papazzoni - ma per quello che si sta facendo, nel 

senso che da mesi si sta lavorando a più livelli e a più fasi e 

con più servizi a un rapporto di collaborazione. Da soli non si 

va da nessuna parte e questo è evidente e quindi il confronto a 

360 gradi con tutti i Comuni limitrofi - penso a Rodrigo, penso 

a Castellucchio, penso a Marcaria, penso a Borgo Virgilio, 

Bagnolo San Vito e a Mantova città e non solo - c’è 

un’attenzione che va oltre il singolo confine geografico. Faccio 

degli esempi concreti: penso al piano neve uno per tutti, che 

sicuramente partirà nel settembre nel 2017 cioè nella seconda 

parte dell’anno e anche questo è stato impostato in sinergia con 

i Comuni citati penso a Borgo Virgilio, penso a San Giorgio, 

penso a Marmirolo su tutti e quindi così come diversi sono stati 

i momenti di confronto anche col Comune capoluogo per quanto 

riguarda i singoli servizi, penso alla Polizia Locale. E faccio 

un esempio, ma non solo col Comune capoluogo, penso a tutti gli 
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enti, gli ottimi rapporti che abbiamo con la Prefettura, con la 

Questura …. le nostre telecamere vedo in sala dal Comandante 

Colli che sono direttamente in contatto h 24 con le centrali 

operative cittadine … Quindi la volontà di continuare su questo 

percorso c’è assolutamente: noi lunedì saremo a Rodigo anche per 

questo a ragionare insieme al Sindaco Chizzoni di ulteriori 

sinergie. Lavoriamo e soprattutto pensiamo e ci confrontiamo per 

capire quali possono essere le soluzioni migliori per tutte le 

nostre frazioni e in questo è in continuo divenire questa nostra 

azione amministrativa grazie.” 

Presidente:” Grazie, se non ci sono altri interventi mettiamo in 

votazione il punto 8 <Approvazione convenzione fra Comuni per la 

gestione in forma associata del sistema bibliotecario Grande 

Mantova>, chi è favorevole alzi la mano …”. 


